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教财〔2016〕481号

河 南 省 教 育 厅

关于做好2017-2019年财政规划编制工作的通      知

各预算单位：

为深入推进中期财政规划管理改革，提升预算管理水平，保障财政规划编制科学性和准确性，提高预算项目的针对性和前瞻性，促进预算执行的均衡性和有效性，根据《河南省财政厅关于做好滚动编制省级2017-2019年财政规划的通知》（豫财预〔2016〕183号）要求，结合预算管理工作实际，经商省财政厅，现就有关事项通知如下：
一、正视问题，切实转变理财观念
部分预算单位在管理理念、编制方法、编制程序、基础工作等方面仍存在许多亟待改进的问题，突出表现在一些学校理财观念不适应中期财政规划管理要求，仍存在“当年研究当年支出事项”、“当年评审当年支出项目”等现象，校内预算与财政规划财政预算严重脱节，“两张皮”现象明显，导致资金支出进度偏慢、资金使用效益较低。这些问题严重影响和制约了财政规划的编制质量，在推进今后财政规划管理改革中必须认真加以解决。

各预算单位要切实转变理财观念，按照中期财政规划要求，将过去预算执行中的二次分配回归到规划编制环节，促进预算管理方式的“三个转变”，即项目支出确定由“当年研究当年支出事项”向“当年研究下年支出事项”转变，预算评审由“当年评审当年执行”向“提前一个年度评审”转变，预算执行重心由资金分配向加快执行、绩效管理转变。
    二、突出重点，深化预算管理制度改革

（一）提前谋划预期发展目标和重点任务
各单位（学校）要以促进教育事业改革发展为目标，紧紧围绕提高质量这一战略主题，贯彻落实省委、省政府的部署要求，以国家和我省教育“十三五”规划为基础，研究确定本单位（学校）2017-2019年预期发展目标、重点工作任务；围绕预期发展目标、重点工作任务，在全面梳理总结主要任务完成情况、已累计完成投入情况、预期绩效目标已实现状况的基础上，统筹考虑规划期内各项财力来源，测算研究规划期内各年度资金安排建议。
（二）规范年度预算细化管理

各单位（学校）年初项目支出预算必须细化到具体可执行性项目，且所有项目均需从立项依据、预期绩效、实施条件、可行性、必要性等方面进行评审论证。从2017年预算起，凡未按要求细化到具体项目的资金（包括财政资金和事业收入），年度预算原则上不予安排；对细化不认真、不科学导致无法执行的资金，由省教育厅商财政厅予以收回统筹使用。
（三）加强财政备选项目库管理
一是提前做好项目论证。各单位（学校）要调整项目评审论证工作机制，将“当年研究当年支出项目”调整为“当年研究下年支出事项”，对下年度拟安排项目支出（包括财政资金和事业收入）进行全面、详细的论证，并根据轻重缓急综合排序，建立预算项目备选库，实行逐年滚动管理。二是强化备选项目库管理。各单位编制项目支出预算应统筹安排财政拨款、事业收入等各项资金，其中，次年财政拨款项目支出按当年批复预算项目支出额度的120%申报备选项目库，正式预算项目严格从备选项目库产生，2019年项目支出申报总额暂按2018年额度填报；事业收入应优先弥补基本支出缺口，保障基本运行支出，并相应列入基本支出预算，剩余部分结合财政拨款等资金安排用于项目支出，不得将基本支出以项目形式列入项目支出预算。凡未纳入备选项目库的项目及要素不完整、内容不翔实的项目，一律不得纳入财政规划。
（四）严格控制财政存量资金
一是加强结转结余资金管理。省教育厅、财政厅将对各单位年度预算执行情况进行评估，评估结果作为下一年度项目支出预算安排的重要参考依据。二是完善财政存量资金与预算安排统筹机制。对年末财政存量资金规模较大的预算单位适当压缩下年财政预算安排规模，其中，年末财政存量资金占调整预算超过20%低于30%的，下一年度公用经费和一般性项目支出预算总额扣减2%；超过30%低于40%的，扣减3%；超过40%低于50%的，扣减4%；超过50%的，扣减5%。三是规范单位原有账户财政存量资金管理。各单位（学校）要按照《河南省财政厅关于完善省直单位原有账户存量资金盘活政策的通知》（豫财预〔2015〕222号）要求，认真做好盘活单位原有账户财政存量资金工作，结余资金及结转两年以上的财政存量资金要按规定时限缴回省级国库；新增支出优先通过原有账户资金解决，并按规定纳入预算管理。
（五）规范非税收入支出预算编制
2017年非税收入支出预算要按调整后的非税收入征收计划编列，其中：对于行政事业性收费，差额供给和自收自支供给单位按照其预计收入全额编列单位支出，教育单位按其预计收入的90%编列单位支出，其他单位按预计收入的60%编列单位支出；专项收入按照其预计收入全额编列支出；国有资源（资产）有偿使用收入按照预计收入的80%编列支出。建立非税收入支出预算跨年度平衡机制，预算执行中非税收入超收部分原则上当年不安排支出，确需安排的纳入下年度预算。

三、精心组织，凝聚中期财政规划编制工作合力
编制中期财政规划是一项系统工程，涉及面广、政策性强，尤其是今年的规划编制工作有许多新政策、新要求，工作任务十分繁重。各预算单位要高度重视，积极行动，以改革创新的精神、严谨务实的作风、扎实有效的措施，认真做好规划编制工作，确保圆满完成规划编制任务。
（一）加强组织保障。编制中期规划不仅仅是财务部门的事情，而是事关整个单位未来三年重点工作任务安排的一项重要工作。各单位主要领导要加强对规划编制工作的组织领导，亲自部署、亲自协调、亲自推动规划编制工作，为做好规划编制提供有力的组织保障。同时，各单位要进一步建立健全财务部门牵头、业务部门共同参与的内部分工协作机制，明确分管领导，安排专人负责，落实工作责任，细化工作要求，强化督促检查，确保规划编制工作有序有效开展。
（二）加强沟通配合。编制中期财政规划时间紧，任务重，环节多，需要各部门密切配合，通力协作，共同推进。在规划编制过程中，省教育厅将会同省财政厅通过召开座谈会、组织交叉督导等多种形式，积极加强业务指导力度，帮助各单位做好规划编制工作。各单位在工作中遇到的新情况新问题，也要及时向省教育厅、省财政厅反馈，共同研究解决措施，合力推进工作落实。

（三）加快工作进度。今年规划编制要求较往年更细、更严、任务更重，考虑教育部门实际，省财政厅、教育厅将提前测算告知省属学校2017年基本支出生均拨款控制额度，以便于各学校统筹资金谋划项目支出预算。2016年9月20日前，各单位（学校）要将2017—2019年基本支出规划建议和备选项目库报送省教育厅。各单位要强化时间观念，细化时间节点，加快工作节奏，确保按照规定时限完成各阶段编制任务。

（四）强化工作考核。根据深化中期规划编制改革的新要求，省教育厅将建立健全规划编制工作考核机制，对各预算单位中期规划编制工作质量进行评比考核，对编制工作优秀的单位及相关人员进行表彰。
中期财政规划编制的其他要求见《河南省财政厅关于做好滚动编制省级2017-2019年财政规划的通知》。

附件：河南省财政厅关于做好滚动编制省级2017-2019年财政规划的通知（豫财预[2016]183号）。

                             2016年6月15日
  河南省教育厅办公室               2016年6月16日印发
河南省教育厅
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