中共河南省委高校工委 河南省教育厅
关于认真学习宣传贯彻陈润儿同志
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各省辖市、省直管县（市）教育局，各高等学校，厅直属单位（学校），省招办：
　　2018年9月3日，在第34个教师节即将来临之际，省长陈润儿同志到省教育厅调研，看望慰问干部职工、听取意见建议，并主持召开省长办公会议，就今后一个时期教育改革发展和教师队伍建设进行座谈，提出希望和要求。
　　陈润儿同志指出，兴豫必须兴教，强教必须强师。要深入领会贯彻习近平总书记关于教育工作的重要指示精神，让教师成为令人尊敬和羡慕的职业，把教育优先发展战略真正落到实处。陈润儿同志强调，党中央、国务院高度重视教育事业发展和教师队伍建设，习近平总书记多次作出重要指示、提出明确要求。全省教育系统主动担当，奋发进取，为经济社会发展提供了有力的智力支撑和人才保障。新时代河南从人口大省迈向教育强省既有条件、又有挑战，必须贯彻落实好总书记重要指示精神，把党中央提出的教育优先发展战略落到实处。陈润儿同志语重心长谈到，兴豫必须兴教，这是满足人民日益增长需要、实现人口红利转换需要、着力人才培养发展需要的必然选择。而强教必须强师，要着力提高教师政治素质，包括思想政治、职业道德和科学文化素质，培养造就一代具有坚定理想信念的“四有”教师；要着力提高教师专业能力，明确培养目标，加强对师范院校支持力度，鼓励广大教师安心教育、乐于教育；要着力提高教师地位待遇，包括政治地位、社会地位和职业地位，吸引和稳定优秀人才从教，特别要解决好乡村教师的宿舍建设、工资待遇、生活补贴、退休福利等问题。陈润儿同志最后强调，要深化教师管理综合改革，在人才引进、工资分配、职称评聘、岗位津贴等方面加快改革步伐，着力破解深层次体制机制问题，树立正确的价值导向，在全社会切实形成尊师重教的氛围，让教师真正成为令人尊敬和羡慕的职业。副省长霍金花和省直机关部门负责同志参加调研。
　　陈润儿同志的讲话，充分体现出省委、省政府对我省教育事业发展和教师队伍建设的高度重视，充分表明省委、省政府对广大教育工作者的的高度信任和亲切关怀。陈润儿同志的讲话，站位全局、立意高远、联系实际、部署具体，对于理解和把握习近平总书记关于教育工作的重要指示精神，具有重要指导意义。全省教育系统要认真学习领会、抓好贯彻落实。
　　一要提升政治站位，把牢政治方向。全面加强党对教育工作的领导，以高质量党建推动教育高质量发展，以教育高质量发展推动河南经济社会高质量发展。党的十九大报告指出，“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准”“保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”。全省教育系统干部师生要牢固树立“四个意识”，不断坚定“四个自信”，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保党中央国务院及省委省政府各项决策部署在全省教育系统落地生根。
　　二要领会精髓要义，抓好学习贯彻。全省教育系统要采取多种方式加强学习宣传，准确把握讲话精神的核心要义，深入学习领会陈润儿同志对我省教育改革发展和教师队伍建设的深刻阐述。全省教育工作者要把自己摆进去，把职责摆进去，把学习贯彻陈润儿同志讲话精神同贯彻省委十届六次全会暨省委工作会议精神结合起来，同教育改革发展和教师队伍建设结合起来，同教师节活动安排结合起来，同解决本部门本单位面临的各种困难挑战结合起来，同自身思想和工作实际结合起来，做到学用结合、学用相长。
　　三要把握工作主线，统筹部署安排。加快教育现代化步伐是我省教育今后一个时期教育改革发展的主线。教育在一个国家和地区的发展中具有基础性和先导性的战略地位，没有教育现代化，就没有社会主义现代化。要把加快推动教育现代化步伐作为教育工作的主线，全面深化改革，加快推进教育治理能力和治理体系现代化，努力办好中国特色社会主义教育，推动我省由教育大省向教育强省转变，基本形成学习型社会，为决胜全面建成小康社会、让新时代中原更加出彩提供强有力的人才支撑和智力支持。
　　四要坚持实干笃行，确保落地生根。习近平总书记反复强调，“空谈误国，实干兴邦”。当前，我省教育事业已经站上新的历史起点。陈润儿同志的讲话，对教育系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，开启新时代河南教育事业新征程做出全面部署。我们必须增强“一分部署、九分落实”的意识，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牵住教育改革发展和教师队伍建设的牛鼻子，秉持“兴豫必须兴教、强教必须强师”的原则，真正让教师成为令人尊重和羡慕的职业，把教育优先发展战略落到实处。
　　各地、各单位要将学习宣传贯彻陈润儿同志讲话精神，作为当前重点工作进行安排部署。学习贯彻重在提高思想认识、解决突出问题、抓好任务落实，要深刻认识做好教育改革发展和教师队伍建设的重大意义、目标任务和基本要求，增强做好工作的责任感使命感。
　　各地、各单位要将学习宣传贯彻情况形成专题报告，经主要负责同志审签并加盖公章后，于9月21日前报省教育厅，同时将电子版发送至hnsjytrsc7lou@163.com邮箱。
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